Тема урока: Вопрос о словосочетании. Типы подчинительной связи в словосочетании.  11 класс (профильный уровень)
Цели урока: 
· обучающие: рассмотреть типы подчинительной связи в словосочетании (согласование, управление, примыкание), способствовать формированию навыка определения типа подчинительной связи в словосочетании;
· развивающие: развивать умение действовать по алгоритму при определении типа подчинительной связи в словосочетании; обеспечить развитие умения ставить перед собой учебные цели и оценивать результаты работы;
· воспитательные: воспитывать инициативу и творческий подход к выполнению заданий, бережное отношение к книге.
Оборудование: 
1. Мультимедиопроектор.
2. Раздаточный материал.
3. Презентация учителя и обучающихся к уроку.

Ход урока
1. Организационный момент. 
- Здравствуйте. Я рада вам. Надеюсь, что наше общение будет и приятным,   и плодотворным. Садитесь.
2. Введение в тему урока.
- Откройте тетради, запишите число и тему урока «Вопрос о словосочетании. Типы подчинительной связи в словосочетании». Слайд 1
Учение о словосочетании развивалось противоречиво и сложно. Слайд 2
Филипп Фёдорович Фортунатов, Александр Матвеевич Пешковский, Михаил Николаевич Петерсон под словосочетанием понимают любое сочетание полнозначных слов. Исходя из этого,  сочетание подлежащего и сказуемого они рассматривают как  предикативное словосочетание, а также признают сочинительные словосочетания, образованные однородными членами предложения.
Слайд 3, 4
Виктор Владимирович Виноградов, Николай Николаевич Прокопович, Виктор Петрович Сухотин утверждают, что «словосочетанием является не всякое соединение слов, а только такое, которое служит строительным материалом для предложения. Предложение – вовсе не разновидность словосочетания, так как существуют слова-предложения». А значит,  словосочетанием не могут являться:
- сочетание подлежащего и сказуемого;
- сочинительные сочетания слов (группа однородных членов);
- обособленный оборот и определяемое слово (полупредикативные сочетания слов). 
Слайд 5
В современной лингвистике преобладает теория Виктора Владимировича Виноградова.
- Какая точка зрения на словосочетание отражена в учебнике русского языка для профильного уровня под редакцией Веры Васильевны Бабайцевой?
Слайд 6
- В целом Вера Васильевна Бабайцева придерживается теории Виктора Владимировича Виноградова, но выделяет и сочинительные, и подчинительные словосочетания.
Таким образом, проблемы, связанные со словосочетанием, не решены до конца и продолжают развиваться в современной лингвистике. Возможно, кому- то из вас предстоит поставить точку в этом вопросе.
3. Повторение изученного материала: А2 (лексические нормы: разграничение паронимов).
- Посмотрите на доску  и выполните задание. Слайд 7 - 12
Задание 1.
В каком предложении вместо слова ЭКОНОМНЫЙ нужно употребить слово ЭКОНОМИЧНЫЙ?
1. Кондрат Фёдорович был ЭКОНОМНЫМ  хозяином и всегда работал в поле.
2. У семьи Васильевых ЭКОНОМНЫЙ образ жизни.
3. ЭКОНОМНЫЙ директор завода во время кризиса сумел сохранить рабочие места и выплатить кредиты.
4. ЭКОНОМНЫЕ методы управления производством позволили сократить расходы.
Ответ: 4
Прокомментируйте ответ.
Экономный – 1) бережливо расходующий что-нибудь, соблюдающий экономию;
2) требующий умеренных затрат, способствующий экономии.
Экономный человек, экономный образ жизни, экономный ремонт.
Экономичный – 1) выгодный в хозяйственном отношении, дающий возможность сэкономить;
2) связанный с экономией.
Экономичный способ обработки, экономичный сварочный трансформатор, экономичный двигатель, экономичный электрический котёл.
Задание 2.
В каком предложении вместо слова ГОРДЫНЯ нужно употребить слово ГОРДОСТЬ?
1. Душа его, наполненная ГОРДЫНЕЙ, устала от борьбы и самоутверждения.
2. Радость от успеха незаметно для него самого переросла в ГОРДЫНЮ, слава вскружила голову.
3. Непомерная ГОРДЫНЯ обуяла этого человека.
4. Новый клуб – ГОРДЫНЯ посёлка.
Ответ: 4
Прокомментируйте ответ.
Гордыня – непомерная гордость, высокомерие.
Гордость – чувство собственного достоинства, самоуважение.
Задание 3.
В каком предложении вместо слова ГЛУБИННЫЙ  нужно употребить слово ГЛУБОКИЙ?
1. Во время войны против подводных лодок использовались ГЛУБИННЫЕ бомбы.
2. Фундамент здания разрушается из-за ГЛУБИННЫХ  вод.
3. ГЛУБИННЫЕ преобразования происходят во всех сферах жизни.
4. Во дворе дома вырыли новый ГЛУБИННЫЙ колодец.
Ответ: 4
Прокомментируйте ответ.
Глубокий – 1) обладающий глубиной;
2) достигший высокого предела, полноты своего проявления.
Глубокий порез, выем (у платья).
Глубинный – 1) свойственный глубине, характерный для глубины;
2) прилагательное к слову «глубина».
Глубинный лов рыбы, мысли, чувства (интуиция).
4. Изучение нового материала.
4.1. Мотивационный момент.
По окончании обучения мы будем сдавать ЕГЭ по русскому языку. При выполнении задания В3 следует определить тип подчинительной связи в указанном словосочетании или выписать словосочетание из определённого предложения. Давайте вспомним 3 типа подчинительной связи.
4.2. Презентация группы обучающихся и выступление перед классом.
- Есть ли у вас вопросы к выступающим? 
- У вас на партах лежат листки с алгоритмом выполнения задания В3. Давайте рассмотрим порядок действий при определении типа подчинительной связи в словосочетании.
4. 3. Алгоритм определения
 типа подчинительной связи в словосочетании. Слайд 13
1. Найдите в с/с главное и зависимое слово.
2. Определите часть речи зависимого слова.  Если зависимое слово выражено наречием, деепричастием, инфинитивом глагола, притяжательным местоимением его, её, их, то тип связи – примыкание.
3. Измените главное слово.  Если при изменении главного слова, зависимое сразу меняется, то тип связи – согласование. Если при изменении главного слова, зависимое остаётся в том же падеже, значит тип связи – управление.
Текст 1
      (1) Родившаяся полтысячи лет назад книга, предшественником которой был манускрипт, и старше и мудрее молодой музы телевидения.
      (2) Считают, что в век ракет и лазера новые средства информации оттеснят книгу, а с нею и интерес к нашим кумирам — классикам. (3) И бытовой рассудок подтверждает: человечество начинает читать меньше, книга не в фаворе, книга не в чести. (4) В нашей стране пока еще голод на книгу, но тенденция насыщения ею рынка неизбежна. (5) И как ни стараются книгоиздатели во всем мире осовременить облик книги, в ней есть оттенок «ретро», сродни веку кринолинов и сюртуков. (6) Не близка ли смерть книги?
      (7) Нет, не думаю, чтобы дело обстояло так. (8) Книгу трудно заменить.
      (9) У книги, безусловно, есть одна особенность: с ней беседуешь, перечитывая страницы, один на один вступаешь с автором в немой диалог. (10) Почему диалог? (11) Да потому что книга — хорошая, мудрая книга — требует труда мысли, воображения. (12) Настоящая книга — это огромный сгусток энергии. (13) Но высвобождается эта духовная энергия лишь тогда, когда человек обладает достаточным потенциалом культуры, делающим возможным полноценное восприятие текста. (14) Иными словами: творят не только писатели, творит и читатель, для которого за страницами книги созидается живой мир. (15) И, как результат труда над книгой, возникает чувство наслаждения, восхищения мыслью или красотой, которые, будучи добыты некоторым усилием, надолго остаются в памяти, входят, возвышенно выражаясь, в душу.
      (16) Нет, не думаю, что книге угрожает смерть! (В. Я. Лакшин)
4. 4. Отработаем навык определения типа подчинительной связи в с/с
- Вы видите на партах текст В.Я.Лакшина, из которого взяты словосочетания. Нам следует определить тип подчинительной связи. Работаем по цепочке. Начинает работу Карпов Максим.
Слайд 14 - 25
               к нашим кумирам  (2 предложение)– согласование
               интерес к кумирам (2 предложение) – управление
               в век ракет (2 предложение) – управление
               оттеснят книгу (2 предложение) – управление
               начинает читать (3 предложение) – примыкание
               читать меньше (3 предложение) – примыкание
5. Углубляем изученный материал
- Посмотрите на доску. Прочитайте запись. Что объединяет данные словосочетания? Что вас удивило?
Учитель у доски с помощью ребят анализирует словосочетания, определяет тип подчинительной связи.
примыкание                                                         управление
его книга                                                          увижу его (увидеться с ним)
её словарь                                                        окликнул её (восхищаться ею)
их библиотека                                                 порадовал их (говорить о них)
 6. Работа с текстом
Давайте прочитаем текст Владимира Яковлевича Лакшина (1933 – 1993), русского литературного критика, литературоведа, прозаика, мемуариста, доктора филологических наук. Читать вслух будет Вершинина Мария.
 Текст 1
      (1) Родившаяся полтысячи лет назад книга, предшественником которой был манускрипт, и старше и мудрее молодой музы телевидения.
      (2) Считают, что в век ракет и лазера новые средства информации оттеснят книгу, а с нею и интерес к нашим кумирам — классикам. (3) И бытовой рассудок подтверждает: человечество начинает читать меньше, книга не в фаворе, книга не в чести. (4) В нашей стране пока еще голод на книгу, но тенденция насыщения ею рынка неизбежна. (5) И как ни стараются книгоиздатели во всем мире осовременить облик книги, в ней есть оттенок «ретро», сродни веку кринолинов и сюртуков. (6) Не близка ли смерть книги?
      (7) Нет, не думаю, чтобы дело обстояло так. (8) Книгу трудно заменить.
      (9) У книги, безусловно, есть одна особенность: с ней беседуешь, перечитывая страницы, один на один вступаешь с автором в немой диалог. (10) Почему диалог? (11) Да потому что книга — хорошая, мудрая книга — требует труда мысли, воображения. (12) Настоящая книга — это огромный сгусток энергии. (13) Но высвобождается эта духовная энергия лишь тогда, когда человек обладает достаточным потенциалом культуры, делающим возможным полноценное восприятие текста. (14) Иными словами: творят не только писатели, творит и читатель, для которого за страницами книги созидается живой мир. (15) И, как результат труда над книгой, возникает чувство наслаждения, восхищения мыслью или красотой, которые, будучи добыты некоторым усилием, надолго остаются в памяти, входят, возвышенно выражаясь, в душу.
      (16) Нет, не думаю, что книге угрожает смерть! (В. Я. Лакшин)
- В третьем предложении встречается выражение «книга не в фаворе».           С каким словом чувствуется связь и  как вы его понимаете это выражение?
Мы чувствуем связь со словом фаворит – любимец, пользующийся благосклонностью правителя, особым расположением. Не быть в фаворе –  не быть угодным, не иметь особой благосклонности,  расположения.
- Как вы считаете: угрожает ли книге смерть?   ….
- Я надеюсь, что благодаря вам, умным и талантливым читателям, книга не умрёт. Книга – это не только текст, но и труд многих и многих людей. Берёшь книгу в руки, начинаешь листать и чувствуешь, как становишься добрей, полней и светлей, потому что ощущаешь тепло всех работающих над книгой, а также величие дерева, яркость солнца и силу ветра.
- Удивительный гимн книге написала Татьяна Щепкина-Куперник. Послушайте его (читает учитель или подготовленный ученик).
                              Отраженье исчезнувших лет,
                              Облегченье житейского ига,
                              Вечных истин немеркнущий свет –
                              Это книга. Да здравствует книга!

                              Неустанных исканий залог,
                              Радость каждого нового сдвига,
                              Указанье грядущих дорог –
                              Это книга. Да здравствует книга!

                              Чистых радостей светлый исток,
                              Закрепленье счастливого мига,
                              Лучший друг, если ты одинок, - 
                              Это книга. Да здравствует книга!

7. Закрепление изученного материала.
Тестовая работа по тексту В.Я Лакшина
1. В каком предложении текста выражена его основная мысль?                                                             A) в предложении 9 
 Б) в предложении 14 
 В) в предложении 11
 Г) в предложении 16

2. Какое утверждение НЕ находит отражения в тексте?                                                                   A) Сейчас люди мало читают, книги «не в чести».
 Б) Настоящая книга требует настоящего, вдумчивого читателя.
 B) Необходимо прививать любовь к чтению с детских лет.
 Г) С книгой беседуешь, вступая с автором в немой диалог.
3. Что означает используемое автором выражение «книга не в фаворе, книга не в чести»?            A) В век компьютерных технологий книга является ненужной вещью.
 Б) В последнее время книги почти не продаются.
 B) Спрос на книги в ближайшее время полностью исчезнет.
 Г) В век ракет и лазера книга не пользуется популярностью и достаточным уважением.
4. Какое из высказываний можно было бы выбрать в качестве эпиграфа к этому тексту?                 А)  Книга – это сосуд, который нас наполняет, но сам не пустеет.  (А.Декурсель)       Б) Можно определить достоинство народа по количеству книг, которые он поглощает.     (Э.Лабуле)                                                                                                                               В) Глаголом жги сердца людей.  (А.С.Пушкин) 
Г) Книга, которая не стоит, чтобы её прочли два раза, не стоит того, чтобы её прочли и один раз.  (К.Вебер)
5. Какой из заголовков наиболее точно отражает основную мысль этого текста?            A) Будущее за компьютерами.
 Б) Вечные ценности.
 B) Книга — наш друг и помощник.
 Г) Чтение книги — труд, который в радость.
6. Определите тип связи в словосочетании МУДРЕЕ МУЗЫ (1 предложение) – 1 вариант        
Определите тип связи в словосочетании МУЗЫ ТЕЛЕВИДЕНИЯ (1 предл.) – 2 вариант
7. Определите тип связи в словосочетании ТРУДНО ЗАМЕНИТЬ (8 предл.) – 1 вариант        
Определите тип связи в словосочет. ПЕРЕЧИТЫВАЯ СТРАНИЦЫ (9 предл.) – 2 вариант
8. Определите тип связи в словосочет. НЕКОТОРЫМ УСИЛИЕМ (15 предл.) – 1 вариант       
 Определите тип связи в словосочетании ОСТАЮТСЯ В ПАМЯТИ (15 предл.) – 2 вариант
9. Выпишите из 14 предл. словосочетания со связью СОГЛАСОВАНИЕ – 1 вариант 
Выпишите из 16 предложения словосочетание со связью УПРАВЛЕНИЕ – 2 вариант
10. Выпишите из 7 предложения словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ – 1 вариант 
Выпишите из 5 предложения словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ – 2 вариант
8. Взаимопроверка.  Выставление оценок.  Анализ работы.
Ответы. Слайд 26
1 – Г       2 -  В        3 – Г        4 – А        5 – Г
6 (1 вариант – управление; 2 вариант – управление)
7 (1 вариант – примыкание; 2 вариант – управление)
8 (1 вариант – согласование; 2 вариант – управление)
9 (1 вариант – иными словами, живой мир)
   (2 вариант – угрожает книге)
10 (1 вариант – обстояло так; 2 вариант – ни стараются осовременить или стараются осовременить)
9. Рефлексия. Слайд 27
Продолжите любую фразу из предложенных.
Мне понравилось …
Я понял(а) …
Мне захотелось …
Меня удивило …
У меня возникло желание …
10. Домашнее задание. Слайд 28
1) Напишите  сочинение-рецензию по тексту В.Я Лакшина о книге.
2) Из 15 предложения данного текста выпишите все словосочетания и определите тип подчинительной связи.

Слайд 29
- В конце урока я хочу напомнить вам слова известного русского прозаика Константина Георгиевича Паустовского: «Читайте! И пусть в вашей жизни не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хоть одной странички из новой книги!»
- Спасибо за работу на уроке. Всего доброго.

